"筑"扎阜时(15:00—17:00)

工地泥工全交辉:

"砌稳每块砖,日子就有盼头"

■文/图 衡阳晚报全媒体记者 李 境



运送水泥。

8月6日下午3点,烈日当空。 在蒸湘区某建筑工地的脚手架 上,56岁的全交辉半蹲着砌外墙 砖。泥刀在灰桶里翻飞,手腕转处, 砂浆已均匀糊在砖面。他左手稳托 砖块,拇指轻推间,"咔嗒"一声与 邻砖严丝合缝。

记者小心翼翼地来到他身旁, 全交辉并没有抬头理会。黄色安全 帽下, 鬓角染着霜白, 汗水顺着下 巴砸在砖面上。他目不转睛,盯着 砖缝微调位置。

"第三排第三块往左偏了半公 分。"来不及寒暄,他的开场白令记 一时语塞。

"我18岁跟着舅舅做学徒,干 泥工到现在整整38年。"全交辉底 气十足地说,靠着多年经验,仅凭 肉眼观察,就能察觉毫厘级偏差。

回忆起做学徒时,他说:"头回 砌砖没达标, 师父勃然大怒, 差点 一铲子拍过来,还训斥我'砖歪了 心不能歪'。"师父这句话,他一直 铭记于心。

下午3点45分,全交辉摘下安 全带,踩着踏板下到地面。他拧开 随身带的大水壶, 咕咚咕咚灌下大 半瓶掺了盐的水,抹了把嘴说:"这 水比冰汽水解渴多了。"他坦言最怕 "秋老虎",上午太阳晒得皮肤生疼, 下午闷热得喘不过气。

全交辉的妻子在衡南县茅市镇 老家务农,悉心照料着80多岁的公 婆。双抢时节农务繁重,前不久他 特意请假三天赶回老家,和妻子一 起抢收早稻、抢插晚稻。"田里的活 也耽误不得,父母年纪大了,全靠 她照应。"谈及妻子,他黝黑的脸上 露出温柔的笑意。

谈话间,全交辉弯腰提起一袋 水泥放到推车上。记者注意到,他 左手食指始终弯曲贴在掌心, 指节 泛白。"2023年干活时被钢管压 的",他轻描淡写,称这点小伤不影 响工作。可拎袋时,他左手需靠胳 膊肘借力,这"轻伤"注定将伴随 他后半生。

"每天起码要运30多趟,每次8 袋,多亏了这个老伙计。"全交辉拍

了拍推车。调配砂浆时,他边操作 边解释:"三铲水泥一捧沙,水要没 过半个铲子。"解开水泥袋,灰粉腾 起,他偏头屏息,右手握铲将水泥 铲入桶内, 左腕内侧的旧疤随动作 绷紧。

下午4点20分,全交辉握住搅 拌机手柄开始搅拌砂浆。他半蹲着 身子,膝盖微屈抵住桶底防滑,受 伤的左手虚搭在桶身辅助发力。混 凝土拌匀后,他又用铁锹将灰浆铲 进灰桶。"今年没加班,每天干满点 就收工,240块钱一天。大女儿嫁 人了,二女儿在长沙读研二,小儿 子下学期读高三,用钱的地方还 多。"全交辉直起腰,捶了捶酸痛的

下午4点40分,全交辉提着盛 满混凝土的灰桶,走向工地的简易 楼梯。这段钢管木板搭建的楼梯被 烈日晒得发烫,他和工友小心翼翼 地挪动,互相提醒"慢点,稳住" 再将小桶猛地倾斜,深灰色的混凝 土裹着热气倾泻而出, 在模板间发 出沉闷的"噗嗒"声。

下午5点,最后一桶混凝土浇 灌完毕。全交辉摘下安全帽,头发 被汗水粘成绺,额角皱纹里积着灰。 清理完后,他从工装口袋掏出手机, 壁纸是小儿子站在县一中教学楼前 的照片。

"等他大学毕业,找到份好工 作,我就可以退休了。"他用袖口擦 了擦屏幕,感慨道,"这泥工手艺看 着粗, 里头学问深着呢, 可惜年轻 人都不学了。

全交辉收拾好磨亮的泥刀、呀 呀作响的推车、红色的水桶, 扛起 工具袋时,袋带在肩头勒出深痕。 望着远处自己参与建造的高楼, 他说:"那栋楼的砖是我砌过,路 过时见人在阳台晒被子, 心里怪

他走向工棚,身影微佝却稳健。 风扬起细灰,他抬手揉了揉眼,脚 步未停。

钢筋与砖块铺就的路上, 他是 这座城市沉默的基石,用每一把灰 浆、每一块砖, 砌着日子的盼头。

"泳"动運时(17:00—19:00)

游泳教练高欢:

曝晒的青春,泡水的夏天

■文/图 衡阳晚报全媒体记者 谢小青 实习生 陈俞帆



高欢手把手教学员。

8月16日下午5点,林隐酒店的 户外泳池波光粼粼,刺眼夺目。高欢 站在泳池边沿,古铜色的皮肤挂着水 珠, 脚踝处未愈的破皮伤口清晰可

"收腹!吸气!"他吹响挂在脖子 上的哨子,声波穿透蒸腾的热浪,吸 引了泳池里所有小朋友的目光,认真 听着高欢的指令。

10个七八岁的孩子在水中排成 一排,像群刚出壳的雏鸭。高欢跳人 水中,将呼吸的要领示范给学员们 看:"记住,掌握呼吸节奏在游泳过程 中是很重要的一环,学会呼吸,才可 以游得更远。"

这是他当天带的第二批学生。 嗓子已略显沙哑,却依然竭力保持音 调足够高,将游泳的要领清晰地传递 给每一名学员。

今年才19岁的高欢,皮肤在-个暑假的曝晒中变得黝黑,笑起来眼 角有褶子。他7岁开始学游泳,这些 年也一直坚持。直到今年,他成功考 取了救生员证和社会体育指导员(游 泳)证,暑假期间便在这里教孩子们

每天下午3点半到晚上9点,一 天五节课,每节课间隔十分钟。最忙 时要在不同泳道间穿梭教学,脚趾缝 长期泡得发白,晚上睡觉还觉得床在

"收、翻、蹬、夹!"这是他每天说 得最多的话。有的孩子学得快,七八 节课就能游个十几米;有的怕水,抱 着池边不肯松手。高欢就得一直托 着他们的肚子,弯着腰在水里走来走 去,一节课下来,腰酸得直不起来。

高欢说,最累的还是嗓子。泳池 里人多又吵,就得一直大声喊,一个 月吃了五盒金嗓子喉宝。但是他不 觉得苦,反而每天干劲十足。"我非常 热爱这份工作,虽然我现在学习的专 业与这无关,但我还是希望像现在这 样能做自己喜欢的工作,接触不同的 人。"他揉着脖子羞涩地笑。

傍晚6点,不少家长来到泳池, 举起手机围成了半圆。当天是这期 学员的第十节课,也是他们的结业考

结业考试就像一场小型奥运会。 小学员们挨个游过了15米标准赛 道,高欢在池边来回走动,随时准备 捞人,还会时不时带动大家给小朋友 送上掌声。

"合格!"他给每个通过的孩子发 放证书。有个小姑娘拿到后高兴得 直蹦,溅了他一身水。家长们在旁边 拍照,有个妈妈特意过来道谢:"我家 孩子以前怕水,现在可喜欢游泳了。"

高欢摸了摸小孩子的头,笑着 说:"这都是应该的,让小朋友学会自 救技能,我也很开心!"

等到小朋友们都被家长带走,高 欢便坐在泳池边的长椅上,狼吞虎咽 地扒着盒饭。饭粒粘在晒脱皮的鼻 尖上,他也顾不上擦。

记者注意到,他的脚底脱了好几 块皮,被泡得发白。但高欢说这是家 常便饭,无大碍。

晚上,泳池中亮起淡蓝色灯光。 6点半开始的课上,高欢的声线已经 更加沙哑。但这不妨碍他眼尖地发 现有的孩子对水波异常敏感,立即调 整了教学方案。他会根据不同的孩 子调整训练方案,调皮的要严格,胆 小的要鼓励。

他还会采用游戏的方式,来减轻 孩子们对水的恐惧。高欢会突然潜 入水底,变身"游戏 NPC",像条真正 的鲨鱼般从孩子们身边穿过,让孩子 们在追逐赛中忘记对水的恐惧。

晚上9点,当天的最后一节课结 束后,高欢还会在游泳池里游几圈。 夜风掀起他速干外套的下摆,后腰上 露出块硬币大小的晒伤疤痕,那是连 续五小时教学留下的勋章。

等到第二天下午3点半,他又会 准时出现在这里,带着又一批"小青 蛙"征服碧波。当泳池的自动循环系 统开始工作,水流声便像永不疲倦的 潮汐,托起这个酉时弄潮儿的青春。

有人或许会说,为何每日如此重 复的生活,而不感到厌倦呢? 高欢 说:"这份坚持并非单调的重复,我见 证着他们从最初不敢下水,到逐渐克 服恐惧、享受游泳的蜕变过程,而在 这份坚持中,我也收获了自我的蜕变 与成长。"